

本報直擊土國公投 反修憲票倉現分歧 變節庫族：抗恐不分土庫



土耳其今日舉行修憲公投，執政黨正義與發展黨(AKP)提出修憲的其中一個論點，是締造更穩定的政府，應付日益嚴峻的安保局勢，但立場傾向庫爾德族的人民民主黨(HDP)對此不以為然。本報記者走訪以庫爾德人口為主的東南部邊境城鎮凡城(Van)，發現HDP雖然普遍較獲庫族人支持，但當地也有贊成修憲的聲音，其中一個重要因素正是國家安全。

■香港文匯報特約記者黎耀康 土耳其凡城報導
土耳其東南部有逾千萬庫爾德人聚居，他們長期爭取獨立建國，少數較激進的人更投身武裝組織庫爾德工人黨(PKK)，在區內發動襲擊。此外，接壤該區的敘利亞及伊拉克近年捲入內戰，極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)於邊境附近活動頻繁，加劇安保危機。隨着公投臨近，凡城市面也有大批宣傳，其中在市中心的Kazim Karabekir Caddesi大道，由HDP製作、印有反對修憲口號的旗幟隨風飄揚，其他政黨的宣傳規模小得多，反映HDP在當地頗為強勢。

反修憲巡遊贏聲勢 民眾歡呼

AKP昨午於凡城市中心舉行汽車巡遊，宣傳修憲，市中心交通一度擠塞。但好戲在後頭，HDP約一小時後緊接舉行巡遊，只見車隊規模更大，行人路以至路中心分隔欄均擠滿反對修憲人士，他們高呼口號，又不斷吹口哨，現場響聲震天。多名帶備盾牌的警員在行人路邊把守，企圖阻止人群衝出車路，但不少人混入過馬路的人群，走到路中心圍觀歡呼，警車一度廣播示警，要求眾人返回行人路。

土庫好兄弟 修憲免惡化

今次公投支持及反對比率接近，即使是HDP佔優的凡城，亦有部分人支持修憲。從事侍應的庫族人Levent表示不太了解修憲細節，但稱恐怖主義近年猖獗，「不少兒童都失去父母，這必須終結」。Levent稱國家各方面均正在發展，現時最需要和諧，「人們應該不分種族土族，相親相愛」，更3次強調「我們都是好兄弟」，認為贊成修憲有助避免族群關係惡化。

「愛國和愛伊斯蘭教」

記者昨日闖進AKP在凡城的辦事處，並訪問多名義工，其中一名義工Demir表示，自己支持修憲的原因是「愛國和愛伊斯蘭教」，他近日不斷上街宣傳修憲，更乾脆在辦事處留宿，省卻往返住所的交通時間。被問到預測結果，Demir顯得信心十足，「100%有信心取勝」，又稱自己的家人和朋友全部會投贊成票。另一名義工Caliskan則指，希望通過修憲後國家能蒸蒸日上。

支持和反對修憲的陣營昨日均盡最後努力拉票，總統埃爾多安在伊斯坦布爾出席集會，強調新憲法可以帶來穩定和信任，讓國家發展，並呼籲其他政黨的支持者支持修憲。反對修憲的共和人民黨則在安卡拉舉行集會，形容修憲會令民主議會制變成一人獨裁。反對派多次批評埃爾多安利用國家機器，壟斷大氣電波推動修憲，又指至今已發生過百宗反修憲人士遇襲事件；埃爾多安則指責反對人士企圖製造不穩定，與去年策劃政變失敗的恐怖分子同一陣線，「周日將是我們與恐怖主義鬥爭的轉捩點。」



從事侍應的庫族人Levent(左)支持修憲，希望國民不分種族和平共處。黎耀康攝

凡城 承載亞美尼亞人屠殺史

凡城位於土耳其東南部，以坐落城西的凡湖(Lake Van)命名，現時人口約40萬，大多是庫爾德人。當地距離伊朗邊境只有100多公里，千多年來均是安納托利亞與波斯一帶交通要道，歷史價值重大。

凡城在20世紀前一直是亞美尼亞文化重鎮，直至第一次世界大戰期間，鄂圖曼帝國強制遷移及屠殺境內逾100萬亞美尼亞人，更破壞大部分歷史遺跡，凡城亦不能倖免，更淪為俄國與鄂圖曼交戰的前線，當地其後演變成以庫爾德人口為主。事件引致亞美尼亞與土耳其結下宿怨，兩國陸路邊境至今仍未重開。

2011年，凡城發生黎克特制7.1級大地震，造成逾600人死亡，市內建築損毀嚴重，當局被指救災不力，一度引來猛烈批評。現時凡城最主要特色是棲息於凡湖一帶的「凡貓」，牠們全身毛色雪白，一雙眼睛顏色不一，更是極少數懂得游泳的貓，但因人類過度獵殺，凡貓目前極度瀕危，主要由大學圈養。



凡城HDP支持者上街遊勢，揮舞反修憲旗幟。黎耀康攝

曾爆炸彈襲擊 勇闖執政黨辦事處被搜

凡城市中心大街上滿是人民民主黨(HDP)的旗幟，唯獨一座建築外披上支持修憲的巨型海報，走近一看，發現該處正是執政黨正義與發展黨(AKP)的辦事處。記者大膽走進辦事處，更與在內休息的義工閒談，言談甚歡之際卻突被另一名職員帶走，只見對方神色凝重，更要求檢查記者的背包，不但把記者嚇了一大跳，也反映當局對保安不敢掉以輕心。AKP辦事處附近去年曾發生汽車炸彈襲擊，造成40多人受傷，辦事處門

外保安明顯較嚴密，除了有警員持槍駐守，也有裝甲車停泊門外。不過記者行經該處時，卻沒受警員阻攔，輕易進入辦事處。辦事處主要分上下兩層，婦女及兒童在上層工作，下層則是男義工活動範圍。記者進入辦事處後，東方人面孔隨即吸引義工注意，對方熱情地邀請記者坐下，雙方在言語不通的情況下，通過翻譯軟件和「跛腳」英語及土語，還有身體語言交換意見，義工更為記者泡了一杯土耳其茶，又邀請

記者到處拍照。或者是記者的活動太「張揚」，吸引門外的警員注意，一名身材高大的年輕男子突然走近，他跟義工交談數句後，以手勢要求記者拿出背包，進入房間接受檢查。記者當時沒想太多，只擔心會否被要求刪除照片，其後才開始憂慮會被帶走，甚至遭到勒索。幸好，警員徹底檢查背包，確認內裡只有相機、手機、記事本及護照等個人物品後，便容許記者離開，過程總算有驚無險。



AKP辦事處人員向記者揮手示好。黎耀康攝



AKP支持者在庫族為主的凡城宣傳修憲，路人未有太大反應。黎耀康攝



HDP支持者緊接舉行巡遊，有人站在車頂上大叫口號，路人揮舞旗幟歡呼，場面喧嘩。黎耀康攝



群情洶湧的路人突破警員防線，堵塞道路。黎耀康攝

逾半反修憲 千萬庫族左右大局

庫爾德族選民被視為今次修憲公投的關鍵，庫爾德族佔土耳其全國選民1/5，相當於約1,000萬人，上月的民調顯示他們當中約有57%反對修憲，遠多於全國平均值，支持修憲的庫爾德人更只有25%，如果他們的取態沒有改變，將有機會令修憲公投被否決。親庫爾德的人民民主黨(HDP)是反對修憲陣營的主力，該黨一直主張與庫族修好，黨魁迪米爾塔什更曾居中斡旋，讓執政正義與發展黨(AKP)與庫爾德工人黨(PKK)展開和談。上屆國會選舉中，HDP便取得大批原本支持總統埃爾多安的庫族人支持。不過自從

和談於前年破裂後，HDP的政治影響力急速減退，迪米爾塔什去年底更被埃爾多安政府以勾結武裝分子為由拘捕，未能領導反對修憲的活動。

右翼撐修憲 庫族感排擠

今次修憲公投中，埃爾多安大打民族主義牌，獲得右翼的民族主義行動黨(MHP)支持，令作為少數民族的庫爾德人感到被排擠，因此反對修憲。但同時部分庫爾德人亦不滿PKK在和談中缺乏誠意，同時對HDP失望，因而支持修憲。



HDP支持者中以年輕人為主。黎耀康攝

- 總理一職被廢，總統有權隨意任命部長及人數不限的副總統，國會無權過問
- 有權直接或間接任命「法官和檢察官最高委員會」及憲法法院大多數法官
- 總統有權頒佈「涉及行政權力」的命令，但有權權力範圍沒有清晰界定
- 總統有權頒佈緊急狀態，毋須內閣批准
- 總統擔任三軍總司令，有權任命參謀長
- 國會議席由550增至600席，參選年齡由25歲降至18歲
- 國會選舉改為5年一屆，與總統大選同日舉行。總統有權解散國會重選，但會同時提前總統大選
- 總統任期5年，可連任一次，若總統第二任期內國會提前改選，從而引發總統大選，現任總統可再參選
- 總統有權制訂預算，取代國會原有權力
- 直屬總統的國家監察委員會有權對任何公私營機構展開行政調查，包括軍隊
- 總統若涉嫌犯罪，國會可在簡單多數支持下要求調查，獲2/3議員通過可將案件交憲法院審理
- 聯席會議主席、國家安全委員會全部成員，以至警方領導層

修憲內容